## 香港今年更要保障和改善民生

國家主席胡錦濤12月31日發表新年賀詞表示, 在新的一年裡,將繼續處理好保持經濟平穩較快 發展、調整經濟結構、管理通脹預期的關係,加 快推進經濟發展方式轉變和經濟結構調整,着力 保障和改善民生,努力鞏固經濟社會發展良好勢 頭。「悠悠萬事,民生為大」,在新的一年裡, 要將保障和改善民生作為政府施政最重要的任

最新的調查顯示,市民聖誕消費意願自2008年 金融海嘯之後首次下降。主要原因是香港市民對 此外,利潤管制計劃已經不合時宜,港府應抓緊 今年經濟感到悲觀,有42%的市民認為今年經濟 會比去年差。回顧過去一年,通脹仍是市民最關 注的課題。隨着人民幣升值,內地食材價格上 上升,如要幫助市民對抗通脹,便要從食品價格 漲,輸入性通脹持續困擾本港,加上內部需求急

電平均加幅分別6.3%及4.9%;去年已兩度加價的 麥當勞,元旦起加價2.3%,加價頻頻的大家樂, 亦預告農曆新年前再加價。外出用膳、屋租、電

3.6%的九巴,早前表示尚有6成路綫蝕本,不排除 再申請加價;港鐵去年中才平均加價2.2%,但根 據可加可減機制,今年加幅料進一步升至逾5%。

面對加價潮洶湧而至,港府不可掉以輕心。對 正在排隊的公共事業加價申請,港府須嚴格審 批。對兩電已經加價,政府要給予基層市民必要 香港外圍經濟環境嚴峻,通脹上升壓力加大,更 的電費補貼。對公共交通機構加價,當局應設立 穩定基金資助公共交通機構,可將從港鐵等交通 機構得到的收入注入基金,以協助公共交通機構 應對成本上漲壓力,市民也不必承受加價之苦。

造成本港通脹的其中一個主要原因是食品價格 着手。本港有六成食品倚靠內地進口。內地物價 水平將於較長時間內在高位運行,在人民幣匯率 新一年加風續吹,兩電元旦起加價,港燈及中 持續上升的情況下,香港食品價格易升難跌。港 府可考慮為低收入人士提供通脹補貼,如新加坡 的就業入息補助計劃或美國的負所得稅等,確保 市民入息能夠對抗通脹,並鼓勵就業。同時,當 费及交通费樣樣加。涉及以百萬計市民支出的交 局應完善本港的產業結構,培育經濟增長點,為 通費,新一年亦會上調,其中去年5月起已加價 市民創造更多職位,才是紓緩通脹的治本之道。

## 掌握防疫重點 穩定節日供應

後,特區政府隨即採取措施防範染病家 禽輸港,將深圳市寶安區沙井方圓13公 里列為「進口管制區」,昨日起暫停管制

目前正值禽流感高發的季節,鄰近的 深圳更有人受感染而身亡,反映疫症散 原因是沒有及時求醫。本港需要呼籲市 播的風險提升。本港首先應做好防範禽 鳥將病毒傳人的工作,呼籲市民避免接 觸禽鳥,提醒市民出現類似流感症狀時 應及早求診,以免延誤時機。春節將 疑感染禽流感的市民進行測試,迅速確 至,是傳統食用雞隻的高峰期,對雞隻 定病因及採取治療,提高治療成效。 需求大,當局既要嚴打有人趁危發財走 私活雞、冰鮮雞來港,有效防止禽流感 病毒傳播;同時也要早作準備,在保障 安全的前提下,保持節日期間有足夠安 好防疫關的前提下,既要嚴厲打擊走私 全合格的雞隻供應。

冬春季節是禽流感的高發期。當前防 人。自長沙灣家禽批發市場發現有死雞 感染禽流感後,本港已暫停活雞進口。

本港市民感染禽流感的風險,主要是前 往內地、尤其人多擠迫的街市時受感 染。政府必須加強宣傳,提醒市民近期 前往內地要避免到街市,要注重個人衛 勿鬆懈防疫準備。

深圳有感染的病人不治,其中的主要 民近期發生流感症狀,特別是曾經到過 內地的市民,要第一時間到醫院求診; 醫管局更應啟動禽流感快速測試,為懷

中國人最重視的節日春節距今不夠一 個月時間,俗話説:「無雞不成宴。| 市民的健康當然是首要考慮,政府在把 雞隻謀取暴利的非法行為,同時也要在 保障供應上早為之計,預先聯絡內地其 他合格的雞隻供應商,以備不時之需, 滿足市民春節期間食雞的需求。

(相關新聞刊A5版)

## 方圓13公里連蛋都禁 料港供應日減7,000隻

香港文匯報訊(記者 謝雅寶)深圳發生 1宗人類感染禽流感死亡個案後,特區政府 隨即採取措施防範染病家禽輸港。香港食物 安全中心宣布,將深圳市寶安區沙井方圓13 公里列為「進口管制區」, 昨日起暫停管制 區內的家禽及家禽產品供港,為期21天。管 制區內一間名為「馬山頭三鳥加工廠」即時 禁止將家禽供港,影響香港平均每天減少約 7,000隻家禽供應量。有業界表示,不排除已 有管制區內的雞隻流入香港市面,又指涉事 加工場的冰鮮雞僅佔內地整體貨源不足1%,

相信香港冰鮮雞價格不會大幅

鑑於深圳早前發生「禽流感殺人」事件,香港特區 食物安全中心宣布將死者常住居所,即深圳市寶安區 區內的所有家禽及有關產品輸入香港,包括冰鮮、冷 藏家禽及家禽蛋隻,為期21天。

### 「馬山頭三鳥加工廠」受影響

管制區內的深圳市寶安公明鎮「馬山頭三鳥加工廠」 在供港冰鮮雞加工場的名單之內,是唯一受措施影響 的加工廠。該廠過往平均每天向香港出口2批次、共約 7,000隻家禽,其中2,000隻是鵝及鴨。食物安全中心發 言人表示,中心會密切留意禽流感個案的最新情況, 採取適當的跟進行動。

#### 不排除該區雞隻已流港

早前冬至前夕禽流感襲港,全港停售活雞21天,市 民為購買冰鮮雞過節,只能任由雞販「坐地起價」,港 府劃定管制區令人憂慮連冰鮮雞市場也被收縮。香港 冰鮮禽畜業商會主席郭時興表示,不排除早前已有管 制區內的雞隻流入香港市面。不過,他解釋,雞隻會 在加工場及屠宰場經國家質檢中心檢驗,過程需時2天 至3天,隨後才送往香港的批發市場出售,他認為內地 及香港已採取嚴謹的檢疫措施,相信早前供港的雞隻 健康情況理想,呼籲市民毋須過於擔心。

## 料供應量足 新春不狂加價

農曆新年將至,郭時興表示,香港目前每天從內地 進口約15萬至16萬隻冰鮮雞,當中約13萬隻冰鮮雞來自 東莞及廣州,深圳的冰鮮雞供貨量只佔2萬至3萬隻,相 信業界有足夠供應量應付農曆新年的需求。他表示, 冰鮮雞目前的批發價維持每斤15元至16元,每隻零售價 約50元,強調業界不會乘勢加價「宰割」市民。



■香港食安中心宣布將深圳寶安區沙井方圓13公里劃為家禽進口管制區,未來21日禁止該區家禽供港,區內 一間家禽加工廠受影響。圖為內地家禽工廠。 資料圖片

香港文匯報訊(記者 謝雅寶)冰鮮家禽雖然經 過加工處理,但有傳染病專科醫生指出,若雞隻在 有機會殘留病毒。

由於H5N1病毒主要是依靠血液複製病毒,他認為 已「放血」的冰鮮雞殺傷力減弱,提醒市民只需注 時亦要用肥皂「從內到外」清洗至少20秒至25秒。 意個人衛生、勤洗手,以及在食用冰鮮雞時徹底煮 熟,則可安心食用。

專家:高溫烹煮風險微

毒在雞隻體內繁殖,若冰鮮雞在屠宰前已感染病

## 冰鮮亦可含毒

毒,病毒有機會殘留體內,但「放血」能削弱殺傷 力。他認為,只要市民食用時以攝氏70度高溫,持 宰殺前已感染H5N1病毒,即使變成冰鮮雞,體內亦 續烹煮至少3分鐘,「播毒」風險極微。不過,他提 醒,主婦處理冰鮮雞時必須注意個人衛生,所有與 冰鮮雞接觸過的工具都必須以肥皂清洗乾凈,洗手

面對禽流感來襲,勞永樂表示,港府必須加強監 管進口的雞隻,除了要對進口的活雞進行化驗及檢 驗外,進口的冰鮮雞亦必須一視同仁,「屠宰前要 檢驗,屠宰後亦要檢驗」。另外,他指出,港府必須 傳染病專科醫生勞永樂表示,血液會助長H5N1病 對來自本地及內地屠宰場的活雞加上腳環,加強追 蹤染病雞隻的源頭。

## 殺人病毒基因變



# 依舊不會人傳力

圳報道)香港衛生防護中心與深圳市疾控中心專家,昨日 聯合對去年12月31日確診的高致病性禽流感感染者H5N1病 毒基因組序列進行測定和生物信息學分析。結果發現,該 患者感染的病毒屬2.3.2.1亞系高致病性禽流感病毒,病毒 已發生基因突變,但其受體依然為禽類受體,對人類具有 極強致病性,但依舊不能在人與人之間傳播。

### 經分析感染由禽類傳人

兩地專家通過進化分析,發現該毒株與內地鴨群中分離 到的禽流感病毒同源性較高(為90%),均屬禽源H5N1病 毒,説明此次毒株感染由禽類直接感染人。至於2005年至 2006年,南方流行的高致病性禽流感病毒主要為2.3.4譜系。

## 對金剛烷類藥物較敏感

為了合理指導臨床用藥,深圳疾控中心專家對該病毒耐 藥性進行了分析。結果顯示,病毒對金剛烷類藥物較敏感 (包括金剛乙胺、曲金剛胺、金剛溴胺、美金剛等),但對 達菲類藥物耐藥性作用,則尚在研究中。



■深圳市場元旦售活雞未受影響。 香港文匯報深圳傳真

香港文匯報訊(記者 鄭海龍 深 海鮮批發市場,昨日起禁售和存放 昨日走訪深圳關內外多家農批市 場,得悉雞隻總體銷售情況並未受 微提升,但較去年元旦稍降;部分 攤販每日雞隻零售銷量甚至達數百

深圳福田農批市場雞檔內,部分 購買者一大早趕到市場挑選雞隻。 1名深圳巴士集團司機挑選雞隻 後,於等待檔主宰殺雞隻期間,接 受記者採訪時表示,通過電視才知 道西部公交集團司機感染禽流感, 相信僅是個別個案,不會因而不敢 吃雞。「平時難得有機會過節,年 底了,買雞吃一下,當是慰勞自 己。」

#### 攤主:已售出百多隻雞

深圳羅湖農批市場位於東門附 近。長久以來,一直是居深港人購 買農產品「專用市場」。昨日記者 走訪市場,發現活雞銷售未受任何 衝擊。有攤主表示,今天已經售出 百多隻雞,而且活雞價格因節日有 所提高。攤主估計,下午4時前, 雞隻即可賣光。

深圳布吉農批市場,是羅湖附近 最綜合農批市場之一,也是居住布 吉的港人較熱衷光顧的地方。專門 從事三鳥 (雞鴨鵝) 銷售的黃先生 接受記者採訪時表示,他所經營的 活禽均來自廣東溫氏集團,一直以 來,銷售情況都很不錯。他指着旁 邊兩堆籠子對記者説,「這是今天 我賣的雞 (剩下的空籠)。一個籠 子平均10隻,你看看,就知道我一 天能買多少了」。據記者粗略估

算,兩堆籠子大概有60多個。

#### 過年雞肉價格漲1元

黄先生介紹,近一年來,活禽銷售價格一直不 穩定,「品種不一,價格也不好説。你看前一段 時間,烏雞價格高,現在三黃雞價格上來了,反 而烏雞下去了。深圳開大運會期間,價格最高, 零售最高一斤接近20元。現在價格稍微下跌,但 是因為過年,每斤雞肉價格較前幾天上漲近1 元」。

黄先生商舖旁邊一家湖南雞檔檔主, 忙得無暇 回答記者。黃先生稱,今年元旦雞價和去年相比 略有下降,可能與香港禁止活禽輸港21天期間, 大量供港雞充斥內地市場有關。